

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2015

11月

22

星期日

农历乙未年 十月十一

第 18823 期

(今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

山东工会把服务做到职工心坎上

截至目前，各级工会用于服务职工的资金超四亿元

本报讯（记者孙覆海 丛民 通讯员葛红普）在山东淄博市一家餐饮公司上班的职工王莉莉，经常到家门口的一家超市购物，凭职工会员服务卡，原价114元的5升沂蒙牌花生油，优惠后只需90元。这张“含金量”十足的“会员服务卡”，在山东很多城市流通，该卡不仅具备银行金融服务功能，还能在购物消费、文化娱乐、旅游休闲、餐饮住宿等多方面享受优惠。

作为山东工会2014年的重点创新项目，“工会会员服务卡”已惠及职工近千万人。目前，淄博、泰安等8市全面推行实施，涵盖66个县市区，发放服务卡180万余张；济南、东营等7市正在统筹协调推进；潍坊等地的部分区县总工会已开展会员优惠服务活动。山东省总工会表示，力争到2015年底，实现全省推行“工会会员服务卡”。

这是山东工会“把服务做到职工心坎上”的一个生动体现。近年来，面对2400多万职工多元化的诉求，山东工会在“惠员工程”建设、搭建就业平台、四季服务等方面集中发力，把温馨、暖心、贴心的服务延伸到每个职工。

在山东工会的“惠员工程”中，实施职工医疗互助保障计划是重要组成部分。目前，已有济南、青岛等8市开展职工医疗保障工作。截至目前7月，全省共开展职工医疗互助活动151期次，累计参加职工887.7万人次，共筹集资金13.2亿元。

今年1月，山东工会就业信息网正式上线运行，搭建起就业平台。在网站上，相关法律法规、招聘信息、求职信息等一应俱全。今年3月19日，山东工会借助该平台举办了“春送岗位”系列活动暨“工会就业援助月”大型招聘会，300家用工单位参加了招聘活动，提供各类就业岗位5万多个。目前，加盟网站的招聘企业已达到1500多家。

同时，为丰富工会帮扶救助形式，山东各级工会深入开展“春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖”四季服务职工活动，形成了多个帮扶工作品牌。截至目前，各级工会用于服务职工资金达到4.31亿元。

其中，“冬送温暖”基本实现了对困难职工的全覆盖，2014年以来各级工会筹集发放送温暖资金2.73亿元，走访慰问困难企业3548家，困难职工17.1万户；“春送岗位”活动开展职业技能培训2.4万人次，帮助4.5万人实现就业，培育“工友创业园”190个，扶持2470人成功创业，带动2.6万人实现就业；“夏送清凉”活动，慰问一线职工和农民工202万多人；“金秋助学”活动资助困难职工和农民工子女2.04万人。

工的全覆盖，2014年以来各级工会筹集发放送温暖资金2.73亿元，走访慰问困难企业3548家，困难职工17.1万户；“春送岗位”活动开展职业技能培训2.4万人次，帮助4.5万人实现就业，培育“工友创业园”190个，扶持2470人成功创业，带动2.6万人实现就业；“夏送清凉”活动，慰问一线职工和农民工202万多人；“金秋助学”活动资助困难职工和农民工子女2.04万人。

乡村教师舍不得留守儿童两次婉拒马云 寻找更有意义的人生

本报记者 彭文卓

2009年，四川省广元市青川县，马云对他讲：3年后，阿里巴巴欢迎你。3年后，他决定留在青川继续教书。

2015年，北京，马云告诉他：09年的约定依然有效。他笑着说，孩子们还在等我上课呢。

这是陕西小伙陈豪，汶川地震发生后，他觉得光捐钱还不够，干脆辞去工作来到震后重建区当起了支教老师。从青川灾区临时搭建的活动板房到秦巴山区破旧的乡村学校，这一坚持，已经6年。

两次拒绝马云

“3年后，欢迎你来阿里巴巴。”2009年3月20日，陈豪来到青川还不到两个月，在从寝室到学校的路上，他遇见了马云。教师和电商的共同经历让他们颇为投缘，聊了许久之后，马云对这个年轻人说，等你3年支教期满，可以来阿里找我。

陈豪没有想到，一场地震带来这么多际遇。2007年大学毕业后，陈豪来到苏州一家互联网公司从事电子商务工作。那时，他想着要在那片天地。

2008年，汶川地震发生，陈豪的家乡陕西也成了受灾区。他在网上看到灾区紧缺教师，就

在第一时间报名参加灾区支教教师招聘。离开经济发达的长三角，来到满目疮痍的青川关庄镇初级中学，他并没有想过，人生将要发生怎样的变化，“就想着为灾区做些更实在的事。”

支教的日子忙忙碌碌，3年时间很快过去，陈豪并没有按照约定去寻找马云。他在青川找到了爱情，和同样是乡村教师的女友结婚生子。

2013年9月，由于要照顾年迈病重的父亲，灾区的公共设施也逐渐建好，陈豪终于安心申请调回家乡工作。在陕西省勉县金泉镇九年制学校，他接手的是一群留守儿童。学校210个学生，70%以上是留守儿童。

2015年，“马云乡村教师计划”启动，陈豪受邀来北京参加启动仪式，这一次，马云对他说：“我们谁都有机会在城里打工，为什么坚守在乡村？一定是自己热爱的东西在那儿。还是那句话，3年以后有机会到阿里巴巴来。”

而他，笑着再次拒绝了邀请。

割舍不下的孩子

6年前，面对马云的邀请，陈豪坦言有过兴奋和期待，“大公司、大城市谁不想去呢？”但在他内心的核心，孩子依然是最重要的。

（下转第2版）

全国总工会与中央电视台召开“大国工匠”座谈会

着力打造和做强“大国工匠”品牌 团结广大职工为实现“十三五”规划目标任务建功立业

本报讯（记者郑莉 张锐）11月20日，全国总工会与中央电视台在北京召开“大国工匠”座谈会。全总副主席、书记处第一书记李玉赋出席座谈会并讲话，强调要认真学习贯彻党的十八届五中全会精神特别是习近平总书记重要讲话精神，紧紧围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦这个时代主题，广泛宣传“大国工匠”典型事迹，引导广大职工向“大国工匠”学习看齐，为实现“十三五”规划目标任务建功立业。

李玉赋指出，“大国工匠”是我国广大一线技术工人的杰出代表，中央电视台制作的《大国工匠》系列报道节目，讲述了“大国工匠”匠心筑梦的典型故事，唱响了以劳动托起中国梦的时代赞歌。在全社会特别是广大职工中引起强烈反响。要进一步弘扬“大国工匠”信仰坚定、矢志报国的爱国精神，争创一流、勇攀高峰的创新精神，艰苦奋斗、淡泊名利的奉献精神，勤奋学习、爱岗敬业的职业精神，激励广大职工勇担光荣使命，争创一流业绩。

李玉赋强调，要总结好《大国工匠》节目

习近平就3名中国公民在马里人质劫持事件中遇害作出重要指示

李克强作出批示

新华社北京11月21日电 习近平主席21日就3名我国公民在马里人质劫持事件中遇害作出重要指示，对这一残暴行径予以强烈谴责，向遇难者家属表示深切慰问，要求有关部门加大投入和保障，加强境外安全保护工作，确保我国公民和机构安全。中国将加强同国际社会的合作，坚决打击残害无辜生命的暴力恐怖活动，维护世界和平与安宁。

新华社北京11月21日电 李克强总理21日就3名中国公民在马里人质劫持事件中遇害作出重要指示，向遇难人员家属表示深切慰问，要求有关部门妥善做好相关后续工

作，切实加强我驻外机构和企业安全防范措施，保护好我在外人员的安全。

■标题新闻

（据新华社）

□习近平同朱马里互致贺电庆祝 中老合作通信卫星发射成功



11月21日，广州恒大队在颁奖仪式上庆祝。

当日，在广州天河体育场举行的2014/2015赛季亚洲足球冠军联赛决赛第二回合比赛中，广州恒大队主场以1比0战胜阿联酋阿赫利队，以两回合1比0的总比分第二次捧起了亚冠奖杯。新华社记者 曹灿 摄

近五年我国共撤销392个 绿色食品产品标志使用权

据新华社北京11月21日电（王宇 丁晨）记者从中国绿色食品发展中心了解到，“十二五”期间我国强化绿色食品淘汰退出机制，5年来共发现查处假冒绿色食品案件211例，协助行政执法部门处理违规案件317件，共撤销392个产品标志使用权。

中国绿色食品发展中心隶属农业部，是组织和指导全国绿色食品开发和管理工作的权威机构。据中国绿色食品发展中心介绍，截至2015年10月底，我国绿色食品企业总数达9500多家，产品数量超过23100个。

南疆大山深处的恋歌

本报记者 李元程 康劲

新疆阿克苏地区库车县，古时候是著名的龟兹国所在地，《西游记》里女儿国的故事就发生在这里。距库车县城110公里的大山里，如今有一座南疆重要的煤矿——龟兹矿业。

深秋时节，记者来到这个昔日“女儿国”、今日“光棍儿”多的龟兹矿业生活区。

一进企业大门，还没进办公楼，记者就先被带到后院参观。山脚下，一池湖水，一小片空地，几个健身器，“这些都是我们职工自己修建的。大家还起了龙湖、龙园的名字。”董事长吕晓告诉记者，龟兹矿业原是当地人开发的小煤窑，7年前被河南能源收购，于是他们这些来自中原的人们在远离家乡万里的边疆扎下了根。“再艰苦的地方，只要你发现它的美它就会变美。”

没有半个足球场大的龙园，有个“三棵

树”的故事。原来，这里曾经住着一户哈萨克牧民，企业来了，他们的收入增加了，为了给

在这里工作生活的上千名职工和家属腾出这么一块业余消遣的空地，这家牧民毅然让出了老宅，把家搬走了。为了感恩这份民族情，职工们在平整土地时，特意保留了这户人家门前的3棵树，并刻了一块写有“三棵树”的石碑，作为纪念。

一位叫月月的女青年告诉记者，她是从郑州跟着丈夫来到这里工作的，已经在这里工作3年了，每年春节回一次河南老家。

“这里除了有点寂寞，生活还是比较方便的。”月月介绍，公司每半个月派专车到县城取一下职工们网购的包裹，年轻人可以搭车进城改善一下生活。

“矿上的收入高，很多民族职工都买了车，一些从内地来的年轻人也在库车县城买了房子，在这里扎根了。”

为了加强融入感和相互交流，企业在对

民族职工进行职业技能培训和汉语培训的同

时，还定期为汉族职工举办维语培训班，人们

彼此的语言沟通能力加强了，在一起的亲密

感更多了。

让龟兹矿业人们最津津乐道的，是一段

发生在他们之间的民族恋歌。

宋鹏飞2012年从河南灵宝老家来到矿上工

作，这个中原小伙子做梦也没想到，自己不

万里来到新疆，居然遇到了他的另一半——维吾尔族女孩阿尔祖古丽·乃吉米丁。

说起阿尔祖古丽，矿上的人都知道。她是

库车县城一家美发店的高级“剪刀手”，手艺

好，服务好，口碑好。谁要去县城办事，准保得

去这个漂亮的维族女孩那儿理理发。

在一次吃饭时，阿尔祖古丽恰巧遇见来

县城办事的宋鹏飞。“没有想到，在这里竟然

遇见了追求者。”阿尔祖古丽说。民族不同、习

俗差异，都是需要去直面的问题。“我是认真的，虽然我不相信一见钟情，但我知道第一印象的重要。”宋鹏飞对勤劳踏实肯干的阿尔祖古丽产生了深深的好感。

从此，宋鹏飞开始执著追求自己心仪的姑娘。宋鹏飞无微不至的关怀温润着她的心。他们从相识、相恋，一切都很自然。“他会关心人，我感觉很温暖。”善良的阿尔祖古丽被打动了。

宋鹏飞第一次去阿尔祖古丽的家，心里忐忑不安。可是出乎意料的是，这家人都很喜欢他。阿尔祖古丽的妈妈是位开明的维吾尔族母亲，当女儿告诉她找了个汉族男朋友时，她就嘱咐女儿：“只要你们喜欢，我就满意，爱情是不分民族的。”“他对我家人很好，很尊敬。”恋爱中的阿尔祖古丽很开心。

2014年1月13日，宋鹏飞和阿尔祖古丽回到河南老家，按照当地风俗，举行了热闹的婚礼。那一天，十里八村的乡亲们都赶到宋鹏飞家，来看看这位美丽的维吾尔族新娘，小院被挤得满满的，穿着洁白婚纱的阿尔祖古丽笑靥如花。

这件事不仅得到了企业的支持，还得到了库车县委县政府的高度重视和支持，人们从这对跨越民族、地域的恋人身上传感受到了爱的力量和民族团结的温情。

新闻广角

本报记者 朱林 姬薇

所谓“建档”，就是孕妇在怀孕初期要到医院产科建立孕妇围产保健手册，上面记录着孕妇每次产前检查的详细指标，包括宝宝生长发育状况和孕妇身体有无异常等，以便医生掌握产妇情况，保证孕妇围产期间的健康系统管理。

临近猴年，加之即将施行的“全面二孩”，北京市三级医院面临较大的建档压力。

“明年6月以前名额已满”

11月18日，《工人日报》记者走访了北京妇产医院。姚家园路车辆并不多，但在医院门口却堵得水泄不通，走进医院一楼大厅，里面熙熙攘攘，人头攒动。

北京三级医院妇产科人满为患，二级医院和民营医院问津者少

“全面二孩”遭遇孕妇建档难

挂号窗口前，记者看到了两块LED显示屏，其中一块显示“2016年6月以前(含6月份)的产科建档名额已满”。而另一块则显示“产科、妇科、生殖科全天号都已挂完”。

在记者排队等候期间，有两名号贩子询问记者“要不要挂号”“要不要建档”。对于记者就建档提出的问题，号贩子说得头头是道。一名号贩子甚至向记者展示手机中的《北京市母子健康档案》，并告知记者需要先在社区

医院办理这个，才能来妇产医院建档。号贩子还以提醒的语气告诉记者，一旦怀孕就赶紧来挂号，但是自己挂号的话需要大半夜来排队，如果找他们可以避免半夜过来排队。

记者的经济得到了网友吐槽的印证。在北京妈妈“母婴树”等母婴论坛上都有网友在倾诉自己“难忘”的建档经历——有的人在感慨自己一路下来如何建档不易，有的人在吐槽建档过程中不同医院各异的规定，有的在详细

地列出自己的建档经所以备后来人参考……

其中一位叫“小鱼不丑”的网友发出的帖子，帖子称：“我是上去去医院拿的无创和ct的结果，中午回去的时候还没贴6月已满的单子呢，我同学告诉我建档成功没一会，论坛上就有人说6月满了，这点赶的，差一小会儿就没戏了，好惊险啊！”

帖子中还附有一张在北京妇产医院拍摄的照片，照片显示：“因产科床位有限，预产期

2016年6月之前(含6月)产一科、产二科、产三科停止建档，请尽快到外院建档。”落款日期为“2015年10月26日”。

在百度文库中，记者看到了关于在北京医院建档的各式各样的文章，如《北京妇产医院最新建档流程》《北京妇产医院建档汇总》《北京妇产医院攻略》。尤其是《北京妇产医院攻略》一文，罗列了北京主要的妇产医院及一些三甲医院的妇产科的医生姓名、挂号费用

和孕产妇对医生的评价。

多重原因导致建档难

受传统属相观念影响，人们多认为“属羊”的人命不好，在生孩子时也会尽量避免孩子出生在羊年。猴年临近，受羊年传统影响推迟了生育计划的家庭，又要重新加入生育大潮。北京五洲妇儿医院副院长单胜华接受记者采访时表示，由于是羊年，今年医院的分娩量有所下降。明年是猴年，现在有部分大医院明年生孩子已经无法建档。

（下转第2版）



www.workercn.cn